

УДК 332.14

**Евграфов Ярослав Ильич,**

студент,  
кафедра экономики и управления строительством и рынком недвижимости,  
Институт экономики и управления,  
ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»  
г. Екатеринбург, Российская Федерация

**Бшарян Князь Ростамович,**

студент,  
кафедра экономики и управления строительством и рынком недвижимости,  
Институт экономики и управления,  
ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»  
г. Екатеринбург, Российская Федерация

**УПРАВЛЕНИЕ РАЗВИТИЕМ ТЕРРИТОРИЙ: МИРОВОЙ ОПЫТ***Аннотация:*

В наше время возникают проблемы влияния на экономику регионов РФ, что затрудняет спланировать развитие территорий. Особенность российских регионов заключается в их разном уровне темпов развития, который обусловлен неравномерным распределением денежных ресурсов между субъектами РФ. Поэтому, мы рассмотрим мировой опыт развития территорий, которые могут быть применены в отечественной экономике.

*Ключевые слова:*

Проблемы, экономика, РФ, мировой опыт, территорий, бизнес

**Введение.** Управление развитием территорий является одним из важнейших вопросов, стоящих перед любым государством. Это связано с тем, что каждый регион имеет свои особенности и проблемы, которые необходимо решать. США и Россия — это две страны, которые имеют существенные отличия в подходах к управлению развитием территорий.

В США управление развитием территорий осуществляется на уровне штатов и муниципалитетов. Государство выделяет финансовые средства на развитие инфраструктуры, экономики, образования и здравоохранения. Важную роль играют частные инвестиции, которые привлекаются путем создания благоприятных условий для бизнеса [1].

Россия же имеет централизованную систему управления развитием территорий, которая осуществляется на уровне федеральных округов, субъектов федерации и муниципалитетов. Государство выделяет средства на развитие инфраструктуры и экономики регионов. Кроме того, в России широко используется инструмент государственного регулирования цен на продукты, что способствует стабилизации социально-экономической ситуации в регионах.

В обеих странах используются различные инструменты воздействия на социально-экономическое развитие региональных систем. В США наиболее эффективными считаются программы экономической стимуляции, в том числе субсидии на создание новых рабочих мест и налоговые льготы для бизнеса. Кроме того, широко используются программы образования и поддержки предпринимательства.

В России одним из наиболее эффективных инструментов является управление инвестициями. Государство выделяет финансовые средства на реализацию конкретных проектов в регионах. Кроме того, используются меры поддержки предпринимательства, в том числе субсидии на развитие малого и среднего бизнеса.

В дополнение к описанным инструментам воздействия на социально-экономическое развитие региональных систем, в США также широко используются программы общественно-частного партнерства, которые позволяют государству и частному сектору совместно решать проблемы регионов. Такие программы могут включать в себя реализацию проектов по развитию инфраструктуры, социальным программам, экологии и т.д. Они также могут предусматривать сотрудничество с активными общественными организациями и неправительственными организациями.

В России в последнее время особое внимание уделяется развитию цифровой экономики. Один из основных инструментов воздействия на социально-экономическое развитие региональных систем в этом направлении - развитие высокоскоростных интернет-сетей и создание цифровой инфраструктуры. В рамках программы "Цифровая экономика" реализуются проекты по созданию центров цифровых технологий и развитию электронного правительства.

Зарубежные страны также используют различные инструменты воздействия на социально-экономическое развитие региональных систем. В Европейском союзе, например, важную роль играют

программы регионального развития и социального финансирования. Также в ЕС используются программы поддержки малого и среднего бизнеса, субсидии на создание новых рабочих мест и налоговые льготы для компаний, которые вкладывают средства в регионы [2].

Китай, в свою очередь, активно развивает свои внутренние регионы путем привлечения инвестиций в инфраструктуру и научно-технические разработки. Основными инструментами воздействия на социально-экономическое развитие региональных систем в Китае являются развитие межрегиональных связей, техническая помощь и субсидии на развитие инфраструктуры [3].

Китайское правительство в последние годы активно работает над улучшением качества жизни населения и развитием экономики страны через управление развитием территорий.

Одним из ключевых инструментов управления развитием территорий в Китае являются "планы развития регионов". Каждый регион в Китае имеет свой собственный план развития, который включает в себя стратегии и цели для улучшения экономического и социального развития региона на определенный период времени. Планы развития регионов являются основой для выделения инвестиций и развития инфраструктуры, а также для регулирования экономического развития региона.

Еще одним инструментом управления развитием территорий в Китае являются "города-спутники". Эти города создаются для разгрузки больших городов и перераспределения населения. Города-спутники создаются вблизи крупных городов и имеют хорошую транспортную доступность к ним. Китайское правительство активно развивает города-спутники, предоставляя им дополнительные инвестиции и ресурсы [4].

В Германии также широко используется инструмент государственной поддержки инноваций. Для этого созданы специальные инновационные центры, которые помогают предпринимателям получать финансовую и консультационную поддержку в разработке и реализации новых идей. Также существуют научно-технические парки, которые способствуют сотрудничеству между научными учреждениями и бизнесом.

В этой стране также активно применяются меры по развитию малого и среднего бизнеса. Для этого созданы специальные фонды, которые выделяются на финансирование малых и средних предприятий. Также проводятся программы поддержки экспорта, которые помогают малым и средним предприятиям выходить на международный рынок. Еще одним важным инструментом управления развитием территорий в Германии является налоговая политика. В стране существуют различные налоговые льготы и субсидии, которые предназначены для стимулирования инвестиций в определенные регионы или секторы экономики.[5]

В условиях российской экономики для управления развитием территорий можно применить ряд мер, которые помогут повысить эффективность этого процесса. Некоторые из этих мер могут быть заимствованы из зарубежного опыта, но большинство из них требуют адаптации к особенностям российской экономики и правовой системы.

Одной из возможных мер является развитие механизмов публично-частного партнерства (ПЧП). В рамках таких механизмов государство может привлекать инвестиции частных компаний для развития инфраструктуры и других сфер в регионах. При этом государство может выступать в роли регулятора и контролировать выполнение условий договора между государством и частной компанией.

Другой возможной мерой является создание региональных инновационных кластеров. Такие кластеры объединяют в себе предприятия, научные и образовательные учреждения, способствуя развитию инновационной экономики в регионе. Государство может оказывать поддержку в создании таких кластеров, например, путем предоставления налоговых льгот для участников кластера и субсидирования научно-исследовательских работ.

Также можно проводить активную политику по развитию туризма в регионах. Туризм может стать одним из ключевых факторов развития экономики регионов, принося не только экономический доход, но и способствуя развитию инфраструктуры и повышению качества жизни местных жителей.[6]

Наконец, стоит отметить, что одной из важных мер является развитие кадрового потенциала в регионах. Государство может поддерживать образовательные программы, нацеленные на подготовку специалистов для определенных отраслей экономики, а также предоставлять финансовую поддержку для развития научных и инновационных проектов.

**Заключение.** Исходя из вышесказанного, можно отметить, что в разных странах применяются различные инструменты и меры политики для управления развитием территорий. Мировой опыт управления развитием территорий является одной из ключевых задач государственного управления в многих странах мира.

В США государство использует инструменты федерального уровня, такие как налоговые льготы и финансовую поддержку, для стимулирования развития регионов. Также в США действуют региональные программы, которые направлены на привлечение инвестиций и создание рабочих мест. Опыт показывает, что некоторые штаты используют свою автономность по максимуму и справляются со своими проблемами, а некоторые округа таким похвастаться не могут.

В Германии преобладает государственная поддержка инноваций. Благодаря этой самой поддержке в эту страну съезжаются умы со всех уголков планеты, что благоприятно влияет на управление развитием территории в данном государстве

В Китае государственная политика управления развитием территорий основывается на концепции "Новых городов". В рамках этой концепции создаются новые города с высоким уровнем экономического и социального развития, которые должны стать центрами экономического роста региона. Данная страна справляется со всеми своими потребностями, и мы видим, что она очень успешно справляется с управлением развития своих территорий.

Россия имеет централизованную систему управления территориями, которая включает федеральные округа, субъекты федерации и муниципалитеты. Государство выделяет средства на развитие экономики и инфраструктуры регионов, использует государственное регулирование цен и управление инвестициями. Как мы видим централизованное управление не всегда успешно справляется с развитием территорий. Некоторые регионы не получают должного финансирования, некоторые получают больше, чем должны, но как показывает опыт, что это в большинстве случаев идёт на пользу, главное постоянно совершенствовать систему.

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Региональное управление в Соединенных Штатах Америки / Сайфудинова Н.З., Хамидуллина А.А., Шигапова Д.К. / Московский экономический журнал. 2020. №6. С. 793–797.
2. Formation of modern algorithm of territorial development management / М.О. Клепиков // Вестник ЮУрГУ. Серия «Компьютерные технологии, управление, радиоэлектроника». 2019. Т. 19, № 2.
3. Система местного управления и самоуправления в КНР / Мельников, А. П. // Философия и социальные науки: научный журнал. 2008. № 3. С. 82–86.
4. Управление региональным развитием: опыт Китая / Песцов С.К. // Фундаментальные исследования. 2019. № 10. С. 57–63.
5. Модель управления пространственным развитием Германии / Котов. А.В. // Journal of Economy and Business. 2021. vol. 6–2. С. 67–71.
6. Управление развитием территорий на современном этапе: проблемы и перспективы / Севостьянов А.В., Папикян Л.М. // Современные проблемы науки и образования. 2014. № 6.

**Evgrafov Yaroslav Ilyich,**

Student,

Department of Economics and Management construction and real estate market,

Institute of Economics and Management,

Ural Federal University Named after the First President of Russia B.N. Yeltsin

Ekaterinburg, Russian Federation

**Bsharyan Knyaz Rostamovich,**

Student,

Department of Economics and Management construction and real estate market,

Institute of Economics and Management,

Ural Federal University Named after the First President of Russia B.N. Yeltsin

Ekaterinburg, Russian Federation

### TERRITORIAL DEVELOPMENT MANAGEMENT: WORLD EXPERIENCE

*Abstract:*

There are problems of influence on the economy of the regions of the Russian Federation, which makes it difficult to plan the development of territories. The peculiarity of Russian regions lies in their different levels of development rates, which is due to the uneven distribution of monetary resources between the subjects of the Russian Federation. Therefore, we will consider the world experience of the development of territories that can be applied in the domestic economy.

*Keywords:*

Problems, economy, Russian Federation, world experience, territory, business.